

春节期间里的一抹暖色 陪“毛孩子”一起留沪过年

□ 记者 沈艺飞

2月3日10点，吴女士最后一次给同事家的英短蓝猫“嘟嘟”换了猫粮和水。再过不到24小时，“嘟嘟”就会见到阔别八天的主人。蹲在地上的吴女士一边用逗猫棒逗着“嘟嘟”，一边笑着说：“这家伙又胖了一圈，不知道回家以后主人会不会惊讶。”

这个春节，吴女士选择留在上海，除了陪伴自家的两只猫——暹罗猫“十七”和橘猫“船长”，还承担了帮朋友照看宠物的责任。这样的场景，成为这个城市在春节期间里的一抹暖色，也折射出许多爱宠人士过年时的选择：如何让宠物安心过节，

成了他们心里最牵挂的事。

“嘟嘟”的主人王女士，在春节前最头疼的问题就是如何安顿自家性格敏感的猫咪。近年来，随着越来越多的家庭开始饲养宠物，“毛孩子”们在长假期间的安置问题也成为了热门话题，在某社交平台上，“春节留守宠物”的话题有着十余万的讨论量。

“其实我有考虑过宠物寄养，但春节期间价格普遍上涨。”王女士表示，她家猫咪对陌生环境非常敏感，再加上猫咪近期眼睛有些炎症，让宠物留在家中成了王女士的首选，“待在家里更放松，也不用担心应激反应。同事

上门照看，还能陪它玩玩逗猫棒，猫咪的‘心理健康’也能得到保障。”

今年，吴女士选择在上海度过春节。家里养的两只猫咪早已成了她的“家人”，再加上帮忙照顾“嘟嘟”，她的春节显得格外忙碌又充实。“一个人在家过年，我买了很多福字、春联和小灯笼，把家里装饰得很有年味，还特意拍了照片发给家人看，让毛孩子给他们拜年。”吴女士笑着说，除夕夜她还给猫咪们开罐头、冻干，给它们拍了一组“年夜饭”的视频，“虽然不能陪家人，但能让猫咪们也一起有仪式感，感觉这

个年也过得很有意思。”

在照顾同事家宠物时，吴女士更是小心谨慎，“不是自己的猫，脾气和习惯都不是最了解，所以会提前跟同事沟通好，按照要求来喂食和清理，像‘嘟嘟’就特别喜欢别人揉揉她的下巴。我每次去的时候也会开视频，让同事实时看到‘嘟嘟’的状态。虽然麻烦一些，但能让对方安心，值了。”

这是吴女士第一次没有和家人一起过年。她坦言，一个人在异乡难免会感到孤独，但宠物的陪伴让节日多了一份温暖。对于王女士来说，吴女士的帮助让她安心回到家乡过年，同时也感

受到了人与人之间的信任与支持。

这个假期，吴女士骑着电动车穿梭在城市的街道上，一串沉甸甸的钥匙和“嘟嘟”蹭上的软软的猫毛成了她今年最特别的“年货”。她说：“我喜欢这个特殊的春节，有宠物的陪伴、朋友的信任，过得很温馨，也很有意义。”

这座城市在春节期间或许少了几分以往的车水马龙，但正是人与宠物之间的陪伴和守护，让每个选择留下的人都感受到了爱与温暖的力量。宠物，是他们的家人；而他们，也在假期中诠释了别样的家人与陪伴的意义。

□ 记者 殷志军 徐喆衍 陆翔

新春伊始，钟书阁徐汇店在上海市书刊发行行业协会和上海联合书业会展有限公司指导下，与上海书城福州路店、朵云书院·旗舰店、上海外文书店、上海香港三联书店和香港三联书店中环店、香港三联书店湾仔店、香港中华书局油麻地店、香港商务印书馆尖沙咀店、香港商务印书馆铜锣湾店同步推出第三届“沪港文化主题图书互展”，充分展示沪港两地年度好书，为沪港两地读者送上一份特别的新春文化书礼。

据介绍，从第一届的6家书店参与扩展到今年的10家，“沪港文化主题图书互展”已成沪港两地文化交流的品牌活动，今年沪版图书206种、港版图书271种，在品种数、册数、码洋数上都创历年之最。此次香港文化主题图书的参展单位以香港联合出版集团为主，呈现在过去一年中代表香港文化主题和出版水平的图书，如《金庸小说与文学》《食日谈：餐桌上的中国故事》《寻踪觅迹：香港古宅故事》《香港非物质文化遗产系列》等。此外，《香港基本法导读》《香江墨迹——构筑香港的书法》《迈向碳中和香港人和事》《香港自然故事》《超图解粤港澳大湾区小百科》《超威昆虫图鉴》等入围香港联合出版集团2024年度好书评选的优秀出版物。据了解，该活动将持续到2月14日。

精选图书介绍

《超图解粤港澳大湾区小百科》：全书以300余幅信息图表和手绘插图，拆解大湾区“9+2”城市群的经济脉络、科创生态与文化特质。书中附赠“湾区文化线路”折叠地图，涵盖20处特色文化打卡点。

《香港志：自然》，该书是有关香港地理与环境的丛书，首次结合自然科学和人文历史，以全景方式记录从古至今香港的发展历程和演变，也是迄今为止最客观、系统、全面梳理香港古今地理与环境演变的系列丛书。

《金庸的电影岁月：从笑傲江湖到家国情怀》，透过搜罗及分析从1950至1960年代“金庸电影岁月”相关文献，展现金庸在电影岁月中所作出的重大贡献，以缅怀这位文学巨匠。

温“新”行动 骑心协力

斜土街道为新就业群体送温暖

□ 记者 解景昇



春节期间，城市的大街小巷依旧能看到快递外卖小哥们穿梭其中的忙碌身影，为有需要的市民们传递着温暖与便利。为了表达对他们辛勤付出的敬意和感谢，日前，斜土街道策划了充满温情的“暖‘新’行动 骑心协力”活动，将一场场“送上门”的

温暖之旅“寄送”到快递、外卖小哥的心中。

斜土街道工作人员在斜土街道党群服务中心举办了一场暖“新”年夜饭之美团专场，美团的55名外卖小哥齐聚于此，彼此分享着工作中的酸甜苦辣、点点滴滴。“骑心志愿服务队”的小哥们也来到现场，街道

特意为他们准备了一份暖“新”套装，包括手套、围巾等保暖用品，让他们在这个冬天里不再寒冷。

为解小哥们的思乡之情，在瑞金南路顺丰站点“骑心协力”党群服务点，街区党支部书记、新兴领域党建指导员与顺丰小哥一起包饺子，70多位顺丰小哥

近日，虹梅街道古四居民区活动室里洋溢着欢声笑语，暖意融融。一场由辖区内的爱心企业上海龙旗科技股份有限公司特别赞助的爱心包馄饨活动在这里热闹举行，为社区的老人们带来了新春关怀。

为了这场活动，古四居民区的工作人员和志愿者们提前一天就开始了精心的准备。他们采购食材、准备材料，当天一大早便忙碌起来。有的布置会场，有的拌馅、包馄饨、下馄

一碗热腾腾馄饨，飘香暖人心

□ 记者 杨宜修

饨，还有的上门接老人。

活动当天，老人们陆续来到活动室，上海龙旗科技股份有限公司志愿者和虹梅街道老年协会工作人员热情地给老人们送上了新年问候，并端上了一碗碗热气腾腾的馄饨。老人们品尝着热腾腾的馄饨，脸上洋溢着幸福的笑容，纷纷表示：“馄饨真香，味道好极了。”“吃在嘴里，暖在心里。”

除了在活动室的老人，古四居民区的工作人员和志愿者们还上门为社区的孤老和高龄独居老人，送去了馄饨和爱心企业捐助的奶粉等物资。他们再次关照老人们春节期间要注意衣食住行的安全。

“活动有别于之前的困难群众慰问，很有意义。”龙旗科技相关负责人表示，往后将与古四居民区一起举

共庆新春的场景温馨动人。热气腾腾的饺子，不仅驱散了冬日的寒冷，更拉近了彼此之间的距离。据悉，街道还为每位小哥准备了暖“新”雨衣套装，让小哥们在今后的风雨骑行中，多了一份温暖的保障。

与此同时，斜土街道为新就业群体组织了一场温馨有爱的互动座谈会。新阶层人士和新就业群体融合分组，共同制作京剧绢人，活动氛围和乐融融。

除了形式多样的年味活动，斜土街道在春节前夕紧锣密鼓地对新就业群体开展上门慰问，将一份份暖“新”年夜饭和暖“新”能量包送到小哥们手中。

据悉，街道将秉持这份温暖与关怀，持续发力，携手各方，不断为新就业群体打造更优质的工作与生活环境，让城市的奋斗者们能在这里深深扎根，共筑温暖家园。

办更多共联共建活动，将爱心传递下去。

据了解，古四居民区得知春节期间老年餐送餐服务暂停，为了解决老年人的实际需求，古四居民区党总支书记李燕红立即联系了另一家共建单位中鹤物业，由物业安排保安师傅在春节期间接力送餐服务，确保这部分老年人春节期间的就餐问题得到妥善解决。